



芝麻、山茶籽、橄榄仁都可以当原料

# 小作坊现场磨油吸引部分消费者

监管部门:安全隐患也不能不防



□记者 谢昭艳  
通讯员 刘保锋

芝麻油、茶籽油等都可以当场磨制,连高大上的橄榄油也可以用原料现场磨出来。记者了解到,近日市场上出现的这种小作坊现场加工的食用油,得到了不少消费者的青睐。有一位消费者告诉记者,自己挑选原料,现场磨制,整个过程看得清清楚楚,感觉特别靠谱,不过价格比超市出售的同类食用油略贵了一些。

这样的现场粗加工磨制出来的食用油,是不是真的很靠谱?记者昨天特地采访了有关部门。



## 现场 半小时就磨出一小瓶山茶籽油

根据消费者的指点,记者前天在张斌桥菜市场找到了一家提供现场磨油服务的小店。

记者看到,这家店的货架上摆放着花生米、葵花籽、核桃仁、山茶籽、橄榄仁等十来种原料和一瓶瓶已经磨好的各类油品。看到有顾客光临,店里的工作人员热情介绍,对于各种原料的营养价值、出油率等都作了详细地讲解。“你想要买什么

油,我们可以现场磨给你看。”这名工作人员热情地推荐。

记者挑选了一公斤山茶籽,请工作人员现场磨制食用油。只见,工作人员把这山茶籽陆续倒入一个加工机器,半小时后,山茶籽油就基本磨成。装到一个小玻璃瓶里后称了一下,净重0.35千克。



## 收费 有点小贵,但回头客不少

磨出上面这一小瓶山茶籽油,共花费了记者70几元钱。事后,记者到附近的超市去看了一下,发现普通的一种茶籽油,一桶5升,标价358元。记者粗粗换算了一下,超市5升装茶籽油约2千克,每千克价格约179元;而记者刚刚磨制的这一小瓶山茶籽油,价格约需200元/千克,价格比超市里直接购买的略要贵一些。

对此,上述小店的工作人员解释,在小店现场加工,价格的确要贵一些,因为没有添加任何的添加品,而且制作过程一清二楚。她顺手拿起一包核桃仁对记者:“磨油的原料品相如何,顾客购买后现场就可以开包查看。”这位工作人员另外还表示,顾客也可以自己带原料拿到店里来加工。这位工作人员表示,

他们的这家小店开张时间不长,但已经有了不少回头客,一些市民很喜欢这种原生态的食用油。“有机会,我们还打算再多开几家。”

对于这种现场磨制的食用油,记者在菜市场随机采访了两位消费者。有一位消费者认为,小作坊加工菜籽油,在乡村一直都存在,价格普遍比超市出售的要贵一些。现在,在菜市场也出现加工坊,说白了,也就是部分消费者对食品质量信任度不够。

不过,另一位消费者认为,这种粗加工的食用油,特别是新上市的菜籽油,闻起来确实很香,但在家里炒菜时,油烟太大。



## 监管部门 小作坊生产食用油,存安全隐患

对于这种现场磨制食用油然后销售给消费者的商业现象,监管部门怎么看?

记者特地采访了江东区市场监管局一位姓刘的科长。刘科长分析认为,油料作坊式加工,在乡村一直有一定的市场。对大部分消费者而言,能现场亲身看到看磨制的原料、磨油的过程,确实能增加不少信任感,这也正是这样的现场加工型食品作坊受到欢迎的主要原因。但在实际上,这样的油料小作坊,其管理制度和工作效率显然要比大型现代化的油料生产企业要差许多。而这也是导致小作坊现场磨制油价格偏高的主

要原因之一。另外,正规油料生产企业生产加工设备都会定期清洗、消毒,并留有记录,而小作坊则很难做到这些。现在是冬天,粘在机器上的油料还不大容易变质。如果到了春夏季,这些剩余的油料容易变质,就有可能滋生有毒有害物质,带来安全隐患。

对于时下这种现象,刘科长认为,相关部门将在日常管理中加强引导,督促经营者提升法制意识,规范日常经营行为,比如定期清洗消毒相关设备,建立台账,把原材料的采购,油品的销售等生产、销售过程一一记录。

## 浙江大学明州医院将开展系列惠民便民服务

即日起,浙江大学明州医院将开展一系列惠民便民服务。

首先,开展白内障、疝气免费治疗。浙江大学明州医院首批白内障免费复明手术活动近日已圆满结束,200名患者复明率高,其中包括90岁以上老人8人,100岁以上老人2人。为帮助更多患者,院方将再增加200名免费手术名额(限享受鄞州区农保或宁波市医保的市民),欢迎广大患者到医院眼科门诊报名。

同时,院方自即日起推行疝气微创治疗免费手术,为宁波市(鄞州、海曙、江东、江北)享受城镇居民医保、农保的腹股沟疝患者开展手术,限额20人,使用指定范围内补片的,治疗费用自付部分全免。

疝气免费项目专家团队包括:邵逸夫医院普外科副主任医师蔡小燕、黄迪宇、陈其龙,宁波专家普外科副主任医师刘轲。上述专家擅长腹股沟疝、切口疝、脐疝、造口旁疝等腹壁疝和腹壁肿瘤等疾病的多术式个体化手术治疗,包括开放疝修补术、腹腔镜疝修补术和局麻疝修补术,在复发疝和复杂疝的治疗上均有丰富经验。

再次,邵逸夫医院、省妇产科医院大科专家将定期来甬为患者服务。

来自邵逸夫医院的耳鼻喉科主任医师张雷教授来院时间为每周一上午,普外科副主任医师蔡小燕为每周四上午(疝气专科为每周三全天),肛肠外科副主任医师劳伟峰为每周二下午、周三全天,骨科副主任医师俞杭平为每周四上午,乳腺外科副主任医师谢树夺为每周一全天、周三上午,消化内科主任医师高敏为每周六上



图为来自宝岛台湾的王秉彦医师。

午,肛肠外科主任医师朱洪波为每周日全天,骨科副主任医师陈剑为隔周周日上午,来自浙江省妇产科医院的副主任医师白晓霞为每周三全天,沈源明博士为每周三全天。

本周还有台湾专家来甬为患者提供免费服务。19日(周六)、20日(周日)上午,来自台湾彰化基督教医院胸腔外科的王秉彦医师,将与广大患者面对面交流,期间免诊疗费。王秉彦医师擅长微创胸腔镜手术,同时在微创减肥手术领域也颇有建树,长期开展腹腔镜胃绕道减肥、胃缩小、胃折叠、胃束带、胃水球置放等手术。

另外,台湾彰化基督教医院的耳鼻喉科及头颈外科主任医师陈穆宽教授将在甬开设特需预约门诊。陈教授在耳鼻喉科及头颈外科有很深造诣,擅长恶性肿瘤医学、头颈部微创性内视镜手术、头颈部创伤医学。欢迎广大市民前来预约。

记者 童程红 通讯员 姚璐璐 文/摄

大宗商品

## 规范运营,创新主导 甬商所现货交割引领全国

本报讯(记者 崔凌琳 通讯员 陈瑾) 记者昨日从宁波大宗商品交易所(简称“甬商所”)了解获悉,今年1月至11月,交易所累计实物交收量已达24.29万吨,同比翻了近一倍,每日实物交收率达8%。以阴极铜为主的金属类物资日均交收量近2000吨,各项数据均居全国同行业首位。

据了解,由于缺乏规范管理,全国各类大宗商品交易所违法违规问题频出,风险不断暴露。而宁波大宗商品交易所却循着“智慧贸易”新路径,以规范化管理和创新意识,逐步跻身成为全国现货电商贸易聚集地。

据悉,甬商所成立之时,宁波市政府就专门设立宁波大宗商品交易所监督管理委员会,由市发改委、市国资委、市金融办、市国税局等16个政府部门对交易所的交易规则、交易品种、客户备付金进行监督和管理,确保交易所稳健规范运行。信息显示,截至目前,甬商所未发生一起重大交易安全事故和重大投诉事件。

而为了服务大宗商品产业更接“地气”,政府部门同样力挺甬商所创新业务。“当前,大部分交易所依靠散户投机为生,实际交割极少,这就容易带来过度投机、现货价格严重偏离等不稳定现象。而我们的创新立足现货,科学合理的交易机制和创新个性化的交收服务,加上企业客户的广泛参与,使我们已逐渐确立起较为权威的区域性现货价格,更是做到了当天订货,最快一小时即能提货的‘宁波效率’。”甬商所朱金祥总经理在接受记者的采访时表示。

对于甬商所的交收效率,贸易商体会颇深。慈溪一家铜进出口贸易商说,“做贸易就在于对市场价格波动的把握力,在甬商所只需轻点鼠标就可全时段的随时多次的下单采购或销售货物,而且能够实现线上的全流程跟踪,一目了然地看到货物交收品牌、所在交收仓库等信息进行个性化选择,既快又准,实行的银行三方存管和第三方质检又使我们完全不必担心资金和货物问题。”

“甬商所的交收服务是实打实地在做商品流通。”甬商所交收部人员介绍,“现在,甬商所的交收业务天天都很繁忙,每天至少有几百吨的货物从全国各地运送进来,又有几百吨的不同货物从这里提走,基本上进库出库达到了12天一个更替周期,这样的货物流动性在以往任何时期都是少见的。”